

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

退伍军人不褪色 乐于助人担大义

——记合阳城街道凉亭子社区伤残退伍军人吴遂君

◎记者 刘亚春



8月7日,当记者去到涪滨路时,伤残退伍军人吴遂君和工友们正在疏通一处堵塞的下水管道。他用一只熟练地操作铁钩移开井盖,然后和工友们将疏通管插进下水道,撞击里面堵塞的污物,动作十分娴熟。不一会儿,他的脸上就溢出了汗珠。

今年46岁的吴遂君家住合阳城街道凉亭子社区。1994年,他响应政府号召报名参加入伍,却不辛在工作中受伤导致右臂高位截肢。面对不幸,他没有萎靡不振,而是保持着坚强乐观的心态,退伍返乡后用双手创建出了一份自己的事业。在生活中他热心公益、乐于助人、喜欢运动,他乐观向上的精神感动了无数人。

身残志坚永不言弃 涅槃重生展英姿

1996年3月,在中央警卫团服役近两年的吴遂君被调到后勤部队炊事班工作,在与战友一起用机器和面时,右手臂不幸卷入和面机器被搅断,造成粉碎性骨折,被迫高位截肢。面对这突如其来的打击,吴遂君因无法接受一度十分消沉。养病期间,他想了很多,最终下定了决心,一定要重新站起来,迎接命运的挑战。右手没有了,他开始学习用左手吃饭,最初连筷子都拿不稳,但他并没有气馁。为了



吴遂君(左一)帮助行动不便的老人 受访者供图

增加左手的灵活性,他每天反复练习用筷子夹豆子。经过艰苦的训练,他逐渐学会了用左手写字、洗衣做饭,做一起力所能及的家务。

1999年,吴遂君作为一等伤残军人正式退伍返乡。为了生活,他摆过烟摊、卖过水果蔬菜,还当过搬运工,克服了很多常人难以想象的困难,但他从没有放弃过对生活的希望。2008年,吴遂君开了一家自行车修理店。对于只有一只手的他来说,修理自行车这项工作比普通入难得多。因为修理过程中需要不停地敲敲打打,一开始他的手上全是血泡。通过坚持不懈的努力,他终于学会了修车技术。由于做事认真负责,修车技术

精湛,他逐渐赢得了众多顾客信任,生意越来越好。2018年7月,吴遂君在朋友的帮助下成立了“合川畅通管道维修服务部”,并招聘了一名下岗工人和四名无业青年作为员工,开始了从小摊贩到创业者的转变。

退伍军人永不褪色 发光发热担大义

“作为一名军人,就要发光发热,就要永不褪色!”这是吴遂君始终坚持的信念。七年前,他在街边看到爱心志愿者在做宣传,心中仿佛亮起了一道光,义不容辞地投入到志愿者行列,从此成为了一名爱心志愿者。下



9月1日,1387名孩子踏着轻盈欢快的步伐到新华小学幼儿园报到。开学第一天,该园以“新学期,我们来啦!”为主题,以“迎新”“典礼”“开学第一课”三个篇章组织开展了丰富多彩的活动,让小朋友们以崭新姿态开启美好新学期。

图为孩子们和家长们一起在未来承诺书上印下手印,许下美好的愿望。

通讯员 包文平 摄

重庆对外经贸学院 万名新生报到 开启大学时光

本报讯(记者 苟勇)又是一年开学季。这两天,重庆对外经贸学院万名大学新生陆续从四面八方来到学校报到注册,开启自己美好的大学时光。据了解,该校今年共招收新生1万余名,主要来自重庆、四川、浙江、福建、海南等多个省份。

为迎接新生顺利入校,学院分别在重庆机场、各大车站和火车站安排专人、专车引导接送新生到校。同时,学院各二级学院的迎新志愿者和相关工作人员还在A、B校区设置了服务台,为新生搬运行李,集中办理入学登记手续,帮助大家更快融入和

适应大学生活。新生白焯来自河北石家庄,是重庆对外经贸学院跨境电商学院国际经济与贸易专业的大一新生。他说,在大学里会努力学习专业知识,学成后将为社会做贡献。来自广东的大一新生杨靖俞则表示,今后要好好学习并打

算考研,奋力提升自己的综合能力。据了解,我区现有重庆对外经贸学院、重庆人文科技学院、重庆移通学院等全日制高校6所,在校学生约12万人。据统计,今年合川各高校将迎来33000余名大学新生。目前,各高校新生已经陆续到校报到。

白鹿小学 国防教育进校园 点燃少年强国梦

本报讯(记者 王灿)为加强爱国主义教育,积极引导广大青少年拥军爱党,坚定民族自信,抒发爱国情感,9月1日上午,白鹿小学举办了“军魂育人扬正气 童心少年展风采”开学典礼暨一年级新生入学仪式,让国防教育走进校园,点燃少年强国梦。开学典礼上,白鹿小学一年级新

生迎着朝阳,在班主任的带领下走上红毯,穿过入学门,参与击鼓明智活动。随后,学校全体师生面向国旗、唱响国歌,参加了新学期的首次升旗仪式。学校负责人为学生们送上新学期的寄语;新入校的老师们分享了自己的教育理念;学生代表立下铮铮誓言,表示会努力学习、报效

祖国。学校还邀请区老兵宣讲团转军干部陈俊吉为全体师生讲授国防教育开学第一课;学校国防教育学生代表进行了军姿展示;展现少年军校风貌和少年军校学生风采;舞蹈队同学带来的《强国少年》舞蹈表演将开学典礼推向高潮。

当天,学校还布置了国防知识展板,为一年级新生授予了“鹿小”国防徽章。同学们纷纷表示,本次开学典礼让他们了解了国防知识,明白了幸福生活来之不易,在今后的学习中,他们会努力增长本领,让自己成为一个德智体美劳全面发展的新时代好少年。



合川籍红岩英烈陈少白

陈少白(1916—1949),陈伯纯的侄子,重庆合川钱塘人。1943年从外地回老家金子乡,与共产党员陈立洪等一起组织农会、三抗社和武工队,发动群众参加武装起义。1946年加入中国共产党,1947年任中共金子特支组织委员。1948年1月从金子乡转移,同年参加华蓥山地区武装起义,失利后转移到重庆。1949年2月在重庆被捕,同年11月27日在渣滓洞监狱的大屠杀中牺牲。

回乡干革命

1943年,陈少白从外地回老家金子乡。9月,在1942年受中共中央南方局派遣回乡开展农民运动的共产党员陈立洪的组织发动下,陈立洪、唐荣华、黄玉生、陈景荣提出组织农会农会,11月,陈立洪等吸收陈少白参加农会组织。经大家讨论,决定吸收会员,开展农会运动。

1944年,陈立洪、陈少白等经常聚在一起,讨论如何发动群众加入农会组织,如何开展农民运动。经讨论,他们在屋后的大路边修了一间教室,又借用苏家坝国民学校,开办农民夜校,动员农民入学识字。到1946年,农民夜校学员增至200多人。农民夜校不仅教农民识字,而且培养农会骨干。

发展农会组织

陈立洪、陈少白等还编写农民识字课本,把农民夜校推广到全乡,用通俗易懂的革命道理教育农民。他们从夜校学员中挑选政治觉悟高,能联系群众,有宣传、组织才能的积极分子作为农会骨干,分区划片,积极而有选择地发展农会会员。

他们采取亲邻友、串亲友的方法,一人串联三人,连锁发展农会会员。到1944年6月,农会小组遍及金子1~11保,会员100多人。在此基础上,再向空白点12~14保和外地发展。陈立洪负责金子乡12~14保,并向武胜、真静镇发展。唐荣华负责泥溪,黄玉生负责钱塘并向邻乡发展。至1945年底,金子各保都建立了农会小组,其他如钱塘、会龙、双河、沙鱼、古楼、七间、永兴、利泽、临江、云门、天星、泥溪和武胜的南溪、农旺、清平、街子、真静等乡镇,都建立了农会小组。

1945年9月,中共金子支部成立,隶属中共中央南方局,刘石泉任书记。在金子支部的领导下,金子沱地区农会组织得到迅猛发展。1946年6月,农会发展到1万多人。同月,金子支部在金子7保吴家新房子召开农会总会成立大会,到会代表200多人,推选唐荣华为会长。陈立洪、陈少白等参加了成立大会。接着,各乡、保也陆续成立农会组织。下半年,农会总会着重整顿巩固工作,使农运稳步发展。紧接着,建立三抗社,开展抗丁、抗粮、抗捐税的斗争。由于斗争关系到农民的切身利益,使农民得到实惠,激发了广大会员和农民群众的斗争信心和决心。同时,彰显了农会的力量,提高了农会的声望。不仅青年不怕拉兵,农民不怕加租加佃,穷人不肯捐杂捐,还对对农会持怀疑态度的农民转变了态度,纷纷要求入会。至1947年夏,农会会员发展到2.1万多人,三抗社员发展到1000余人。

光荣入党

1946年11月,中共金子支部改建为中共金子特支,直属中共四川省委领导,刘石泉任书记。金子特支派遭余汉邦、张伦、陈立洪、陈少白等改编,组建龙山武工队和金子沱武工队。从中物色对象培养,发展共产党员,壮大革命力量,为武装起义做思想准备和组织准备。同年,陈少白光荣地加入中国共产党。

1947年11月,中共金子区委成立,直属川东临委领导,刘石泉任书记。金子区委辖金子乡十三保总支部。金子特支由陈立洪任书记,陈少白、陈子伯、陈自强为委员,陈少白负责组织,陈子伯负责宣传,陈自强负责青委。1948年1月,国民党在金子乡开展“清乡”,陈少白等奉命紧急转移,其中陈少白转移到岳池县高兴乡教书。参加起义被捕牺牲

1948年8月,陈少白在岳池县伏龙乡参加西南民主联军川东纵队第七支队的武装起义,转战岳池、武胜、合川等地。起义失利后转移到重庆。

1949年2月,陈少白在重庆被捕,11月27日在渣滓洞监狱的大屠杀中牺牲。牺牲这天,头部已中三枪的陈少白从血泊中顽强地站了起来,没有丝毫恐惧,英勇地继续冲着窗外的国民党反动派痛骂:“你们这些畜生!不得好死!”然而,痛骂并没有让那些刽子手良心发现,反而更加激起他们的兽心,一梭子子弹冲着陈少白射来,陈少白光荣牺牲,时年30岁。

合阳城街道 全力做好安全稳定工作



本报(记者 刘亚春)近日,记者从合阳城街道获悉,该街道近期认真总结今年以来辖区安全稳定工作推进情况,分析研判当前形势,查找差距和不足,部署下一步工作,为新时代新征程新合阳建设营造安全稳定的社会环境。

当天,合阳城街道2023年第三季度安全稳定工作会议召开,除街道全体班子成员、各村(社区)书记、驻村(社区)组长、相关部门负责人和工作人员外,街道

还邀请了8名群众代表参加此次会议,监督和参与街道安全稳定工作。

会议通报了上半年社会治安形势并就反诈案例进行讲解,总结了上半年安全稳定工作并对下一步工作进行了部署。街道党工委副书记周小兵作了总结讲话。部分社区负责人就安全稳定工作进行了发言。

生命最宝贵,安全大于天。街道各部门、各村(社区)要坚持人民至上、生命至上,时刻绷紧安全稳定这根弦,保持“时时放心不下”的责任感,更加扎实有效做好安全生产和平安稳定工作,用实际行动为新时代新征程新合阳建设贡献力量。